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Thüringer Landtag
8. Wahlperiode

Wohngeldbezug in Thüringen

Bei einem geringen Angebot an bezahlbaren Wohnungen ist der Bezug von Wohngeld eine wichtige sozia-
le Unterstützungsleistung – gerade für Menschen, die mit ihren Einkünften knapp über den Berechtigungs-
grenzen für Bürgergeld und Sozialhilfe liegen. Durch die jüngste Reform der Regelungen zum Wohngeld 
wurden die Leistungsätze und der Kreis der anspruchsberechtigten Personen erweitert. Da eine finanziell 
gesicherte Wohnung existenziell wichtig ist für ein sozial abgesichertes Alltagsleben, ist die zügige Bewilli-
gung von Wohngeldleistungen für die betroffenen Personen von großer Bedeutung.

Das Thüringer Ministerium für Digitales und Infrastruktur hat die Kleine Anfrage 8/321 vom 7. Januar 
2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Februar 2025 beantwortet:

1.	 Wie viele Bezieherinnen und Bezieher von Wohngeld gibt es aktuell beziehungsweise gab es in Thürin-
gen in den Jahren 2019 bis 2024 und wie viele Anträge auf Wohngeld wurden in diesem Zeitraum ge-
stellt, aber letztlich abgelehnt (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten sowie Jah-
resscheiben aufschlüsseln)? 

Antwort:
Aktuell beziehen 38.080 Wohngeldhaushalte in Thüringen Wohngeld (Stand: 31. Januar 2025). Bezüglich 
der Anzahl der Wohngeldhaushalte in den Jahren 2019 bis 2024 wird auf Anlage 1 zu den Wohngeldhaus-
halten verwiesen. Hierbei werden die Wohngeldhaushalte jeweils über das gesamte Jahr angegeben. 
Bezüglich der Anträge in den einzelnen Wohngeldbehörden in dem Zeitraum von 2019 bis 2024 wird 
auf Anlage 2 verwiesen. 

2.	 Wie stellt sich derzeit beziehungsweise stellte sich in den Jahren 2019 bis 2024 die durchschnittliche Be-
arbeitungszeit von Wohngeldanträgen in Thüringen dar (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreis-
freien Städten sowie jahresscheiben aufschlüsseln)? 

Antwort:
Die Angaben zu den durchschnittlichen Bearbeitungszeiten finden sich in der Übersicht in Anlage 3. In 
dieser wurde die Wochenanzahl auf volle Wochen gerundet.
Als Bearbeitungszeit zählt dabei die Zeit zwischen dem Antragseingang und dem Bescheiddatum. Ein-
gehende Anträge sind häufig unvollständig, so dass häufig wichtige für die Bearbeitung der Anträge und 
für die Entscheidung über den jeweiligen Antrag erforderliche Unterlagen durch die Wohngeldbehörden 
unter entsprechender Fristsetzung nachgefordert werden müssen. Diese Zeiten sind in den hier darge-
stellten Bearbeitungszeiten mit enthalten und führen zu einer Erhöhung der eigentlichen Bearbeitungs-
zeiten, die sich bei von vornherein vollständiger Einreichung der Antragsunterlagen ergeben würden. 

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Müller (Die Linke)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Digitales und Infrastruktur
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3.	 Welche Gründe lassen sich für die Entwicklung der Bearbeitungszeiten im Sinne der Frage 2 benennen.

Antwort:
Soweit eine Erhöhung der Bearbeitungszeiten im Verlauf des angefragten Zeitraums zu verzeichnen ist, 
liegt diese nach Angaben der Wohngeldbehörden insbesondere in folgenden Umständen begründet:
-	 Einführung des Wohngeld-Plus-Gesetzes und damit verbundene deutliche Erhöhung der Anzahl an 

Anträgen,
-	 Mitarbeiterausfälle (Krankheit, Wechsel, Rente),
-	 Corona-Pandemie,
-	 zunehmend komplexere Fallgestaltungen,
-	 fehlende beziehungsweise verzögerte Mitarbeit der Antragsteller bezüglich des Nachreichens fehlen-

der Unterlagen,
-	 fehlende Zuarbeit anderer Behörden aufgrund dortiger längerer Bearbeitungszeiten sowie
-	 die Einarbeitung von neuem Personal.

Als Gründe für die Verringerung der Bearbeitungszeiten wurden seitens der Wohngeldbehörden über-
wiegend erhöhte Mitarbeiterzahlen, vor allem als Folge des Wohngeld-Plus-Gesetzes, angeführt.

4.	 Inwieweit nutzen die Landkreise und kreisfreien Städte die Möglichkeit der Vorschusszahlungen an be-
troffene Personen während der Bearbeitungszeit der Anträge bis zum Beginn des regulären Leistungs-
bezugs?

Antwort:
Die Möglichkeit der Vorschusszahlungen wird von einigen Landkreisen genutzt. Überwiegend wird da-
von jedoch nach Information der Wohngeldbehörden kein Gebrauch gemacht. Die Gründe liegen anga-
bengemäß insbesondere darin, dass bei einer Gewährung von Vorschusszahlungen der entsprechende 
Antrag einer nochmaligen, abschließenden, Überprüfung unterzogen werden und im Falle von Über-
zahlungen überzahltes Wohngeld zurückgefordert werden müsse, was im Ergebnis kaum zu einer Be-
schleunigung, jedoch zu erhöhtem Verwaltungsaufwand führt.

5.	 Wie hat sich die Digitalisierung im Bereich der Bearbeitung von Wohngeldanträgen in Thüringen bisher 
entwickelt und welche Gründe können dafür benannt werden? 

Antwort:
Bereits seit dem Jahr 1998 stellt der Freistaat den Wohngeldbehörden ein zentrales Fachverfahren be-
reit, das diese bei der Bearbeitung der Wohngeldangelegenheiten (insbesondere bei der Berechnung 
und Zahlbarmachung des Wohngeldes) unterstützt. Das ursprüngliche Großrechner basierte Fachver-
fahren wurde im Jahr 2016 durch ein zentralisiertes webbasiertes Verfahren (eWog) ersetzt. Das Fach-
verfahren wird stetig weiterentwickelt und an die geltende Rechtslage angepasst. Es ermöglicht den 
Wohngeldbehörden mithilfe der Daten des Antragsstellers die Wohngeldhöhe automatisch berechnen 
zu lassen und entsprechende Bescheide zu erzeugen. 

6.	 Wie wird sichergestellt, dass die fortschreitende Digitalisierung zu keinen Zugangshürden hinsichtlich 
der Beantragung von Leistungen führt?

Antwort:
Zugangshürden werden durch die fortschreitende Digitalisierung nicht gesehen. Die Möglichkeit, Leis-
tungen auch digital zu beantragen, stellt vielmehr eine zusätzliche Möglichkeit der Beantragung von 
Leistungen dar. 

7.	 Inwiefern hat die jüngste Reform der Regelungen zum Wohngeld in Thüringen zu einem Anstieg der Fall-
zahlen aufgrund von Rechtsänderungen sowie zu einem höheren Personalbedarf geführt und wie wur-
de beziehungsweise wird in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Thüringen damit umgegangen?

Antwort:
Aufgrund der jüngsten Gesetzesreformen, insbesondere dem Wohngeld-Plus-Gesetz, haben sich die 
Fallzahlen in allen Wohngeldbehörden deutlich erhöht. Dem wurde vom überwiegenden Teil der Wohn-
geldbehörden mit der Zuführung zusätzlichen Personals begegnet.
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8.	 In wie vielen Fällen von Wohngeldbezug kommt es im Verlauf des Leistungsbezugs zum Wechsel in 
Leistungen des Bürgergelds beziehungsweise der Sozialhilfe und in wie vielen Fällen kommt es nach 
Verlassen von Bürgergeld und Sozialhilfe zu einem (weiteren) Wohngeldbezug (bitte als Vom-Hundert-
Anteil [Prozent] angeben)?

Antwort:
Über den Wechsel von Sozialhilfeempfängern ins Wohngeld und umgekehrt werden seitens der Wohn-
geldbehörden keine Statistiken geführt. Die Wohngeldbehörden erhalten in der Regel lediglich zufällig 
Kenntnis von anderen Sozialleistungen aufgrund von Angaben der Antragsteller oder Abfragen bei be-
ziehungsweise von anderen Sozialleistungsträgern. Eine hinreichend belastbare Aussage zu den ent-
sprechenden Fallzahlen ist daher nicht möglich. 

9.	 Inwiefern lässt sich aktuell beziehungsweise für die Jahre 2019 bis 2024 ein Zusammenhang zwischen 
der Entwicklung des Wohnungsangebots beziehungsweise der Mietpreise und den Fallzahlen beim 
Wohngeld erkennen?

Antwort:
Der überwiegende Teil der Wohngeldbehörden gab an, dass sie diesbezüglich keine Angaben machen 
können oder dass kein Einfluss erkennbar sei. Dies ergibt sich unter anderem daraus, dass auch Ge-
setzesänderungen zu erhöhten Fallzahlen führen können, indem die Parameter der Wohngeldformel an-
gepasst wurden und sich hierdurch der Kreis der Anspruchsberechtigten erweitert hat. Zudem ist auch 
die Höhe des Einkommens der Antragsteller ein wesentlicher Faktor, um einen Anspruch auf Wohngeld 
zu begründen.

Schütz 
Minister

Anlagen* 

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennum-
mer elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetad-
resse www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbiblio-
thek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.



Jahr 2019

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 3.563

 052000 Stadtverwaltung Gera 1.501

 053000 Stadtverwaltung Jena 1.933

 054000 Stadtverwaltung Suhl 692

 055000 Stadtverwaltung Weimar 1.142

 061000 Landkreis Eichsfeld 973

 062000 Landratsamt Nordhausen 1.022

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.621

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 1.226

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 922

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 1.319

 067000 Landkreis Gotha 484

 067029 Stadtverwaltung Gotha 677

 068000 Landratsamt Sömmerda 617

 069000 Landkreis Hildburghausen 402

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 646

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 592

 071000 Landkreis Weimarer Land 907

 072000 Landkreis Sonneberg 702

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 519

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 427

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 572

 074000 Landkreis Saale-Holzland 863

 075000 Landkreis Saale-Orla 1.125

 076000 Landkreis Greiz 1.024

 077000 Landkreis Altenburger Land 1.199

Gesamt TH 26.670

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025

Anlage 1



Jahr 2020

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 3.864

 052000 Stadtverwaltung Gera 1.564

 053000 Stadtverwaltung Jena 1.962

 054000 Stadtverwaltung Suhl 723

 055000 Stadtverwaltung Weimar 1.201

 061000 Landkreis Eichsfeld 1.040

 062000 Landratsamt Nordhausen 1.064

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.746

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 1.372

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 971

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 1.422

 067000 Landkreis Gotha 520

 067029 Stadtverwaltung Gotha 753

 068000 Landratsamt Sömmerda 670

 069000 Landkreis Hildburghausen 404

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 696

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 625

 071000 Landkreis Weimarer Land 968

 072000 Landkreis Sonneberg 720

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 512

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 426

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 608

 074000 Landkreis Saale-Holzland 938

 075000 Landkreis Saale-Orla 1.189

 076000 Landkreis Greiz 1.009

 077000 Landkreis Altenburger Land 1.312

Gesamt TH 28.279

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Jahr 2021

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 3.654

 052000 Stadtverwaltung Gera 1.590

 053000 Stadtverwaltung Jena 1.852

 054000 Stadtverwaltung Suhl 681

 055000 Stadtverwaltung Weimar 1.181

 061000 Landkreis Eichsfeld 1.034

 062000 Landratsamt Nordhausen 1.054

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.680

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 1.347

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 1.012

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 1.349

 067000 Landkreis Gotha 502

 067029 Stadtverwaltung Gotha 783

 068000 Landratsamt Sömmerda 646

 069000 Landkreis Hildburghausen 397

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 692

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 611

 071000 Landkreis Weimarer Land 927

 072000 Landkreis Sonneberg 674

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 475

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 456

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 572

 074000 Landkreis Saale-Holzland 907

 075000 Landkreis Saale-Orla 1.163

 076000 Landkreis Greiz 1.015

 077000 Landkreis Altenburger Land 1.283

Gesamt TH 27.537

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Jahr 2022

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 3.976

 052000 Stadtverwaltung Gera 1.857

 053000 Stadtverwaltung Jena 1.962

 054000 Stadtverwaltung Suhl 731

 055000 Stadtverwaltung Weimar 1.355

 061000 Landkreis Eichsfeld 1.164

 062000 Landratsamt Nordhausen 1.213

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.906

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 1.495

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 1.146

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 1.560

 067000 Landkreis Gotha 623

 067029 Stadtverwaltung Gotha 929

 068000 Landratsamt Sömmerda 707

 069000 Landkreis Hildburghausen 485

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 774

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 710

 071000 Landkreis Weimarer Land 1.081

 072000 Landkreis Sonneberg 790

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 534

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 539

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 611

 074000 Landkreis Saale-Holzland 964

 075000 Landkreis Saale-Orla 1.275

 076000 Landkreis Greiz 1.127

 077000 Landkreis Altenburger Land 1.436

Gesamt TH 30.950

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Jahr 2023

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 6.472

 052000 Stadtverwaltung Gera 3.051

 053000 Stadtverwaltung Jena 3.059

 054000 Stadtverwaltung Suhl 1.216

 055000 Stadtverwaltung Weimar 2.263

 061000 Landkreis Eichsfeld 2.130

 062000 Landratsamt Nordhausen 2.186

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 3.314

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 2.495

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 2.192

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 2.552

 067000 Landkreis Gotha 1.090

 067029 Stadtverwaltung Gotha 1.593

 068000 Landratsamt Sömmerda 1.190

 069000 Landkreis Hildburghausen 933

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.488

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.242

 071000 Landkreis Weimarer Land 1.817

 072000 Landkreis Sonneberg 1.268

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 966

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 938

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.022

 074000 Landkreis Saale-Holzland 1.630

 075000 Landkreis Saale-Orla 2.123

 076000 Landkreis Greiz 1.836

 077000 Landkreis Altenburger Land 2.476

Gesamt TH 52.542

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Jahr 2024

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 6.719

 052000 Stadtverwaltung Gera 3.117

 053000 Stadtverwaltung Jena 3.231

 054000 Stadtverwaltung Suhl 1.269

 055000 Stadtverwaltung Weimar 2.269

 061000 Landkreis Eichsfeld 2.105

 062000 Landratsamt Nordhausen 2.247

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 3.467

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 2.420

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 2.265

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 2.722

 067000 Landkreis Gotha 1.069

 067029 Stadtverwaltung Gotha 1.547

 068000 Landratsamt Sömmerda 1.218

 069000 Landkreis Hildburghausen 1.043

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.546

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.316

 071000 Landkreis Weimarer Land 1.875

 072000 Landkreis Sonneberg 1.352

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 960

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 929

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.066

 074000 Landkreis Saale-Holzland 1.633

 075000 Landkreis Saale-Orla 2.096

 076000 Landkreis Greiz 1.867

 077000 Landkreis Altenburger Land 2.603

Gesamt TH 53.951

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Jahr 2025

BWB Bezeichnung Anzahl Wohngeldhaushalte

 051000 Stadtverwaltung Erfurt 4.771

 052000 Stadtverwaltung Gera 2.012

 053000 Stadtverwaltung Jena 2.286

 054000 Stadtverwaltung Suhl 909

 055000 Stadtverwaltung Weimar 1.618

 061000 Landkreis Eichsfeld 1.470

 062000 Landratsamt Nordhausen 1.685

 063000 Landratsamt Wartburgkreis 2.494

 064000 Landkreis Unstrut-Hainich 1.609

 065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 1.704

 066000 Landkr. Schmalkalden-Meiningen 1.932

 067000 Landkreis Gotha 725

 067029 Stadtverwaltung Gotha 1.014

 068000 Landratsamt Sömmerda 826

 069000 Landkreis Hildburghausen 768

 070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.154

 070029 Stadtverwaltung Ilmenau 943

 071000 Landkreis Weimarer Land 1.317

 072000 Landkreis Sonneberg 971

 073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 648

 073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 665

 073077 Stadtverwaltung Saalfeld 767

 074000 Landkreis Saale-Holzland 1.098

 075000 Landkreis Saale-Orla 1.335

 076000 Landkreis Greiz 1.376

 077000 Landkreis Altenburger Land 1.983

Gesamt TH 38.080

Jahr

2019

2020

2021

2022

2023

2024

2025



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2019
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 7.145 6.985 2.996
052000 Stadtverwaltung Gera 2.412 2.366 871
053000 Stadtverwaltung Jena 3.812 3.656 1.024
054000 Stadtverwaltung Suhl 1.371 1.333 545
055000 Stadtverwaltung Weimar 2.140 2.081 827
061000 Landkreis Eichsfeld 2.074 2.015 1.023
062000 Landratsamt Nordhausen 2.486 2.440 1.343
063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.549 1.451 585
063022 Stadtverwaltung Eisenach 1.067 1.043 438
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 2.469 2.375 1.092
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 2.022 1.913 745
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 2.426 2.370 981
067000 Landkreis Gotha 949 941 493
067029 Stadtverwaltung Gotha 955 938 344
068000 Landratsamt Sömmerda 1.011 995 326
069000 Landkreis Hildburghausen 745 739 350
070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.510 1.475 772
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.065 1.038 347
071000 Landkreis Weimarer Land 1.961 1.890 618
072000 Landkreis Sonneberg 1.284 1.261 401
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 942 900 301
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 847 828 293
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 932 918 303
074000 Landkreis Saale-Holzland 1.498 1.463 506
075000 Landkreis Saale-Orla 1.780 1.746 663
076000 Landkreis Greiz 1.669 1.632 620
077000 Landratsamt Altenburger Land 1.851 1.819 600

Gesamt TH 49.972 48.611 19.407

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

      Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen

Anlage 2



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2020
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 8.152 7.989 2.925
052000 Stadtverwaltung Gera 2.847 2.785 847
053000 Stadtverwaltung Jena 4.231 4.077 1.097
054000 Stadtverwaltung Suhl 1.626 1.590 557
055000 Stadtverwaltung Weimar 2.474 2.421 850
061000 Landkreis Eichsfeld 2.695 2.663 1.239
062000 Landratsamt Nordhausen 2.800 2.736 1.368
063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.976 1.923 706
063022 Stadtverwaltung Eisenach 1.234 1.204 421
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 2.907 2.832 1.210
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 2.376 2.310 874
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 2.698 2.638 873
067000 Landkreis Gotha 1.072 1.041 408
067029 Stadtverwaltung Gotha 1.261 1.246 375
068000 Landratsamt Sömmerda 1.345 1.326 412
069000 Landkreis Hildburghausen 809 804 367
070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.455 1.419 646
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.254 1.232 392
071000 Landkreis Weimarer Land 2.204 2.139 720
072000 Landkreis Sonneberg 1.326 1.291 349
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 881 856 273
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 799 778 229
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.138 1.124 311
074000 Landkreis Saale-Holzland 1.865 1.842 584
075000 Landkreis Saale-Orla 2.088 2.035 732
076000 Landkreis Greiz 1.893 1.844 602
077000 Landratsamt Altenburger Land 2.340 2.311 703

Gesamt TH 57.746 56.456 20.070

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

               Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2021
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 7.106 6.935 2.438
052000 Stadtverwaltung Gera 3.301 3.210 926
053000 Stadtverwaltung Jena 3.730 3.566 977
054000 Stadtverwaltung Suhl 1.266 1.251 435
055000 Stadtverwaltung Weimar 2.220 2.160 753
061000 Landkreis Eichsfeld 2.580 2.548 1.243
062000 Landratsamt Nordhausen 2.954 2.498 1.232
063000 Landratsamt Wartburgkreis 1.760 1.702 583
063022 Stadtverwaltung Eisenach 1.266 1.247 468
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 2.507 2.438 1.054
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 2.091 2.008 787
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 2.742 2.691 936
067000 Landkreis Gotha 830 816 286
067029 Stadtverwaltung Gotha 1.194 1.178 344
068000 Landratsamt Sömmerda 1.421 1.352 574
069000 Landkreis Hildburghausen 996 982 403
070000 Landkreis Ilm-Kreis 1.543 1.511 685
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.112 1.084 339
071000 Landkreis Weimarer Land 1.975 1.944 659
072000 Landkreis Sonneberg 1.383 1.347 379
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 756 748 188
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 740 724 175
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 878 867 230
074000 Landkreis Saale-Holzland 1.874 1.839 627
075000 Landkreis Saale-Orla 1.919 1.867 528
076000 Landkreis Greiz 1.648 1.612 516
077000 Landratsamt Altenburger Land 2.144 2.042 666

Gesamt TH 53.936 52.167 18.431

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

               Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2022
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 11.087 9.781 3.973
052000 Stadtverwaltung Gera 4.615 4.039 1.233
053000 Stadtverwaltung Jena 4.811 4.095 1.123
054000 Stadtverwaltung Suhl 1.962 1.702 633
055000 Stadtverwaltung Weimar 3.850 3.261 1.123
061000 Landkreis Eichsfeld 3.461 3.005 1.395
062000 Landratsamt Nordhausen 3.586 3.296 1.457
063000 Landratsamt Wartburgkreis 3.330 3.122 1.288
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 3.672 3.242 1.177
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 3.180 2.903 1.207
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 4.193 3.825 1.425
067000 Landkreis Gotha 1.516 1.336 484
067029 Stadtverwaltung Gotha 2.330 1.968 632
068000 Landratsamt Sömmerda 1.927 1.656 659
069000 Landkreis Hildburghausen 1.786 1.608 663
070000 Landkreis Ilm-Kreis 2.073 1.744 773
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 1.710 1.417 458
071000 Landkreis Weimarer Land 2.802 2.423 875
072000 Landkreis Sonneberg 1.954 1.691 543
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 1.211 1.038 304
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 1.288 1.031 226
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.580 1.299 444
074000 Landkreis Saale-Holzland 2.429 2.129 717
075000 Landkreis Saale-Orla 2.356 2.102 594
076000 Landkreis Greiz 2.626 2.157 747
077000 Landratsamt Altenburger Land 3.464 3.027 951

Gesamt TH 78.799 68.897 25.104

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

               Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2023
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 13.403 12.476 3.694
052000 Stadtverwaltung Gera 5.463 5.210 1.309
053000 Stadtverwaltung Jena 5.996 5.521 1.529
054000 Stadtverwaltung Suhl 2.681 2.548 869
055000 Stadtverwaltung Weimar 4.816 4.321 1.254
061000 Landkreis Eichsfeld 5.278 4.784 1.785
062000 Landratsamt Nordhausen 4.850 4.446 1.695
063000 Landratsamt Wartburgkreis 6.141 5.871 1.925
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 5.971 5.643 2.244
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 4.798 4.408 1.556
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 5.277 4.908 1.411
067000 Landkreis Gotha 1.923 1.788 622
067029 Stadtverwaltung Gotha 2.561 2.233 605
068000 Landratsamt Sömmerda 2.532 2.355 763
069000 Landkreis Hildburghausen 2.067 1.958 697
070000 Landkreis Ilm-Kreis 3.165 2.910 1.114
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 2.297 2.156 495
071000 Landkreis Weimarer Land 3.903 3.550 1.022
072000 Landkreis Sonneberg 2.763 2.496 703
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 1.556 1.510 353
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 1.617 1.528 256
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.920 1.693 430
074000 Landkreis Saale-Holzland 3.427 3.233 828
075000 Landkreis Saale-Orla 3.295 3.126 767
076000 Landkreis Greiz 3.163 2.968 966
077000 Landratsamt Altenburger Land 4.433 3.991 1.028

Gesamt TH 105.296 97.631 29.920

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

               Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen



Auswertung vom 1.RL Januar bis 2.RL Dezember des jeweils ausgewerteten Jahres 2024
BWB Bezeichnung Wohngeldbehörde Bescheide gesamt davon Bürgeranträge davon abgelehnte Bürgeranträge

051000 Stadtverwaltung Erfurt 13.341 12.610 3.652
052000 Stadtverwaltung Gera 4.933 4.724 1.139
053000 Stadtverwaltung Jena 7.354 6.932 2.337
054000 Stadtverwaltung Suhl 2.492 2.349 681
055000 Stadtverwaltung Weimar 4.445 4.217 1.116
061000 Landkreis Eichsfeld 4.850 4.553 1.676
062000 Landratsamt Nordhausen 4.675 4.338 1.556
063000 Landratsamt Wartburgkreis 4.862 4.547 1.550
064000 Landratsamt Unstrut-Hainich 4.178 3.992 1.676
065000 Landkreis Kyffhäuserkreis 3.984 3.799 1.186
066000 Landkreis Schmalkalden - Meiningen 5.566 5.254 1.480
067000 Landkreis Gotha 1.627 1.552 521
067029 Stadtverwaltung Gotha 2.289 2.172 377
068000 Landratsamt Sömmerda 2.447 2.314 692
069000 Landkreis Hildburghausen 1.661 1.608 396
070000 Landkreis Ilm-Kreis 3.943 3.656 1.377
070029 Stadtverwaltung Ilmenau 2.189 2.093 464
071000 Landkreis Weimarer Land 3.953 3.656 1.079
072000 Landkreis Sonneberg 2.786 2.628 597
073000 Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 1.358 1.324 187
073076 Stadtverwaltung Rudolstadt 1.457 1.399 185
073077 Stadtverwaltung Saalfeld 1.887 1.707 390
074000 Landkreis Saale-Holzland 2.723 2.626 678
075000 Landkreis Saale-Orla 3.542 3.427 787
076000 Landkreis Greiz 3.189 3.071 855
077000 Landratsamt Altenburger Land 4.140 3.917 766

Gesamt TH 99.871 94.465 27.400

Bescheide gesamt = Anzahl der Berechnungen - manuelles Wohngeld
davon Bürgeranträge = Bewilligungen Erstantrag + Bewilligungen Wiederholung + Bewilligungen Erhöhung + Bewilligung Verringerung +

               Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen
davon abglehnte Bürgeranträge = Ablehnung Erstantrag + Ablehnung Wiederholung + Ablehnung Erhöhung/Verringerung + Textablehnungen



Wohngeldbehörde Bearbeitungszeiten 2019 Bearbeitungszeit 2020 Bearbeitungszeit 2021 Bearbeitungszeit 2022 Bearbeitungszeit 2023 Bearbeitungszeit 2024
Stadtverwaltung Erfurt 9 Wochen 9 Wochen 10 Wochen 15 Wochen 14 Wochen 12 Wochen
Stadtverwaltung Gera 11 Wochen 14 Wochen 13 Wochen 14 Wochen 16 Wochen 16 Wochen
Stadtverwaltung Jena 9 Wochen 11 Wochen 11 Wochen 16 Wochen 13 Wochen 10 Wochen
Stadtverwaltung Suhl 9 Wochen 10 Wochen 9 Wochen 15 Wochen 15 Wochen 10 Wochen
Stadtverwaltung Weimar 8 Wochen 10 Wochen 10 Wochen 15 Wochen 12 Wochen 10 Wochen
Landkreis Eichsfeld 14 Wochen 21 Wochen 17 Wochen 23 Wochen 20 Wochen 17 Wochen
Landratsamt Nordhausen 24 Wochen 25 Wochen 28 Wochen 19 Wochen 13 Wochen 18 Wochen
Landratsamt Wartburgkreis 10 Wochen 14 Wochen 13 Wochen 15 Wochen 23 Wochen 22 Wochen
Landkreis Unstrut-Hainich 11 Wochen 13 Wochen 18 Wochen 33 Wochen 24 Wochen 17 Wochen
Landkreis Kyffhäuserkreis 15 Wochen 13 Wochen 9 Wochen 19 Wochen 12 Wochen 11 Wochen
Landkr. Schmalkalden-Meiningen 11 Wochen 11 Wochen 16 Wochen 21 Wochen 17 Wochen 18 Wochen
Landkreis Gotha 10 Wochen 10 Wochen 8 Wochen 18 Wochen 21 Wochen 21 Wochen
Stadtverwaltung Gotha
Landratsamt Sömmerda 11 Wochen 10 Wochen 11 Wochen 16 Wochen 14 Wochen 13 Wochen
Landkreis Hildburghausen 21 Wochen 26 Wochen 36 Wochen 37 Wochen 11 Wochen 9 Wochen
Landkreis Ilm-Kreis 15 Wochen 13 Wochen 18 Wochen 21 Wochen 24 Wochen 12 Wochen
Stadtverwaltung Ilmenau 11 Wochen 9 Wochen 9 Wochen 15 Wochen 15 Wochen 10 Wochen
Landkreis Weimarer Land 15 Wochen 17 Wochen 16 Wochen 20 Wochen 20 Wochen 19 Wochen
Landkreis Sonneberg
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 18 Wochen 19 Wochen 18 Wochen 16 Wochen 13 Wochen 14 Wochen
Stadtverwaltung Rudolstadt 9 Wochen 8 Wochen 8 Wochen 13 Wochen 13 Wochen 11 Wochen
Stadtverwaltung Saalfeld 8 Wochen 8 Wochen 8 Wochen 11 Wochen 9 Wochen 11 Wochen
Landkreis Saale-Holzland 13 Wochen 13 Wochen 14 Wochen 19 Wochen 17 Wochen 19 Wochen
Landkreis Saale-Orla
Landkreis Greiz 13 Wochen 12 Wochen 11 Wochen 21 Wochen 23 Wochen 16 Wochen
Landkreis Altenburger Land 8 Wochen 10 Wochen 12 Wochen 15 Wochen 17 Wochen 15 Wochen

Anlage 3


	Wohngeldbezug in Thüringen
	1.	Wie viele Bezieherinnen und Bezieher von Wohngeld gibt es aktuell beziehungsweise gab es in Thüringen in den Jahren 2019 bis 2024 und wie viele Anträge auf Wohngeld wurden in diesem Zeitraum gestellt, aber letztlich abgelehnt (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten sowie Jahresscheiben aufschlüsseln)? 
	2.	Wie stellt sich derzeit beziehungsweise stellte sich in den Jahren 2019 bis 2024 die durchschnittliche Bearbeitungszeit von Wohngeldanträgen in Thüringen dar (bitte nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Städten sowie jahresscheiben aufschlüsseln)? 
	3.	Welche Gründe lassen sich für die Entwicklung der Bearbeitungszeiten im Sinne der Frage 2 benennen.
	4.	Inwieweit nutzen die Landkreise und kreisfreien Städte die Möglichkeit der Vorschusszahlungen an betroffene Personen während der Bearbeitungszeit der Anträge bis zum Beginn des regulären Leistungsbezugs?
	5.	Wie hat sich die Digitalisierung im Bereich der Bearbeitung von Wohngeldanträgen in Thüringen bisher entwickelt und welche Gründe können dafür benannt werden? 
	6.	Wie wird sichergestellt, dass die fortschreitende Digitalisierung zu keinen Zugangshürden hinsichtlich der Beantragung von Leistungen führt?
	7.	Inwiefern hat die jüngste Reform der Regelungen zum Wohngeld in Thüringen zu einem Anstieg der Fallzahlen aufgrund von Rechtsänderungen sowie zu einem höheren Personalbedarf geführt und wie wurde beziehungsweise wird in den Landkreisen und kreisfreien Städten in Thüringen damit umgegangen?
	8.	In wie vielen Fällen von Wohngeldbezug kommt es im Verlauf des Leistungsbezugs zum Wechsel in Leistungen des Bürgergelds beziehungsweise der Sozialhilfe und in wie vielen Fällen kommt es nach Verlassen von Bürgergeld und Sozialhilfe zu einem (weiteren) Wohngeldbezug (bitte als Vom-Hundert-Anteil [Prozent] angeben)?
	9.	Inwiefern lässt sich aktuell beziehungsweise für die Jahre 2019 bis 2024 ein Zusammenhang zwischen der Entwicklung des Wohnungsangebots beziehungsweise der Mietpreise und den Fallzahlen beim Wohngeld erkennen?
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